

El automóvil en Valdeconejos

La petulancia del primer *chauffeur* que hizo sonar la bocina en las calles de Valdeconejos, ha hecho volar por la Prensa un comentario entre burlón y compasivo, para los habitantes de este pueblo.

Este comentario habrá hecho las delicias, sin duda, de miles de *chauffeurs* y de millones de almas de *chauffeurs* encerrados en cuerpos de individuos que anhelan el *carnet*. No en vano vivimos, según el conde Kayserling, bajo el reinado del conductor, y todos, cual más, cual menos, estamos envueltos en la atmósfera producida por los vértigos y afanes de la velocidad.

La entrada de primer «auto» en Valdeconejos habrá llevado al pacífico rincón teruelense los gérmenes de la dolencia contemporánea, y es posible que ya algunas de aquellas cabezas bigareñas echen de menos que la torre de la iglesia no sea la chimenea de una fábrica y las escuelas un *garage*. Porque esta fiebre moderna por suprimir el espacio, el tiempo (o el espacio-tiempo si en definitiva son una misma cosa) es fulminante, avasalladora, se impone despótica, encuentra por doquier apóstoles enardecidos y por cada víctima que producen brotan cien mártires gozosos.

Llegaremos a suprimir el espacio, el tiempo o a reducirlos a su mínima resistencia; lo abonan cada día nuevas y evidentes tentativas. ¿Nos conformaremos después con hacer del mundo o de los mundos un gigantesco *carroussel* y no tendrán los hombres otra misión que dar vueltas sin descanso montados en su vehículo?

Está bien, es ley innata del progreso ir desarrollando y descubriendo las infinitas posibilidades, el aprovechamiento máximo de las fuerzas naturales; pero no se puede perder de vista en estas empresas al hombre, al rey de la naturaleza; porque para él es todo adelanto y el progreso todo para su mejoramiento y perfección.

Por esto sobre todos los valores científicos, industriales y económicos del progreso, han de estar siempre los valores humanos, por humanos, divinos.

Si en el mecanicismo actual, si en su símbolo, el automóvil, entre los sorprendentes y múltiples artefactos que lo integran se olvidan los *chauffeurs* de la aguja que marca y señala la dirección de los ideales humanos, si los pierden de vista cegados por los torbe-

llos de polvo, o mareados por los vapores y emanaciones de las esencias, tendrán en sus manos un instrumento sin fin, sin objeto.

Correr, llegar pronto; pero correr para algo, llegar con un propósito. Y no es un propósito final suficiente el crear riquezas y comodidades. Con ellas habremos conseguido otro medio, otro instrumento para cumplir mejor los verdaderos fines humanos, hacer el bien, descubrir la verdad y establecer en la vida el reinado el amor. Solamente tendiendo hacia estas metas, pensando en estos *records* trascendentes puede tener un sentido humano la fiebre de prisa, de superación del tiempo, del espacio que nos domina.

Si en las apartadas aldeas donde no ha llegado todavía el olor a gasolina hay una cruz y una aguja que marcan constantes el deber moral y unas escuelas donde las inteligencias y los corazones se cultivan y educan para hacer brotar los ideales eternos, si se respira allí el penetrante, el confortante aroma de humanidad, es inconsciente, por lo menos, la burla petulante de quien, acaso, sólo sabe manejar un instrumento mecánico imperfecto, un medio que sólo puede tener eficacia y razón de existir cuando lleve una aguja inmaterial que sin cesar apunte hacia aquellos fines.

MIGUEL ARTIGAS.

José M.^a Sánchez TEJIDOS

Joaquín Costa, 19.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de

Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

FABRICA DE TURRONES A VAPOR



Ruego a mi clientela de fuera de la Capital (confiterías y ultramarinos) formulen con tiempo sus notas de pedido para poder atenderlos debidamente, ya que la aglomeración de encargos a última hora impide prestar la debida atención teniendo incluso que dejar de servir algunos, como en la pasada temporada.

Cuenta esta casa con los mejores y más modernos elementos fabriles, que unido a la práctica adquirida en la fabricación y al empleo únicamente de primeras materias seleccionadas ofrece productos de calidad inmejorable a precios no igualados por la competencia.

Lorenzo Muñoz.

NOTA

Cotización de todas sus clases en el próximo número.

VUELO

(A LINDBERG)

En un asalto,
la curva del Océano.

La brújula.
¡Las brújulas!...

El único Norte.

De Continente a Continente:
Todo.

El motor;
los dos motores? al unisono.

Entre islas de nubes:

La mirada del Sol.

La mirada de la Luna.

Más allá, lo incognoscible?

(La luz condecora al héroe.)

El vuelo gigante

se asoma a la tierra.

El Planeta disminuye...

—La aristocracia enfoca los espacios—

CONCHA MÉNDEZ CUESTA.

Un discurso del marqués de Estella

El «Daily Telegraph» publica un largo artículo firmado por el general Primo de Rivera, en el que el jefe del gobierno español explica claramente la actitud comercial de España respecto a otros países.

En dicho artículo, el general Primo de Rivera pone de manifiesto que España no trata por medio de tarifas aduaneras de excluir a las empresas extranjeras.

El general Primo de Rivera hace un análisis de los aranceles, para demostrar que España no tiene la más elevadas tarifas europeas, y por último expone la situación real en cuanto a las cuestiones del carbón y del monopolio del petróleo.

El presidente enumera a continuación la obra realizada por España durante los cinco últimos años del actual régimen, y añade:

El gobierno español ha recibido por todo ello una magnífica recompensa, no sólo traducida por la estima que el pueblo español le tributado constantemente a su gobierno y a la confianza en S. M. e. Rey y en sus ministros, compartida por todas las clases sociales de España, sino también ha de señalarse el aprecio favorable que el gobierno encuentra haber ganado para España ante todas las naciones.

El «Daily Telegraph», que publica estas declaraciones en lugar preferente dedica el artículo de fondo a comentarlas y aplaude sin reservas que el general Primo de Rivera defienda con su firma las medidas económicas que ha tomado y que tiene la plena aprobación, no sólo de sus partidarios, sino de los directores del mundo comercial e industrial, medidas que por otra parte determinaron un notorio desarrollo de los asuntos nacionales desde que el general Primo de Rivera asumió la dirección del poder en España.

El «Daily Telegraph» estima, por otra parte, que el gobierno español es dueño de hacer en su casa lo que entienda conveniente, sin deber cuentas a nadie y en cuanto a la labor política del gobierno español, termina diciendo el artículo del citado diario: «Hemos rendido ya tributo de admiración a la labor de dicho gobierno en estos últimos cinco años y lo hemos hecho sin prejuicios de ninguna especie, actuando como observadores imparciales y proclamando que el gabinete del general Primo de Rivera ha modificado profundamente la situación de España».

COSAS TUROLENSES

¿Cuándo fué fundado Teruel?

II

Según hemos visto en el artículo anterior, la población de Teruel fué aumentada y fortalecida en 1171 por Alfonso II quien le otorga en 1176 un cuaderno legal de tanta consideración que trasplantado a Castilla con ocasión de la conquista de Cuenca influyó notablemente en el estado social de los mudéjares de toda la Península.

Las expresiones con que refiere Zurita—libro I, parte I, capítulo XLV—la población de Monreal en el reinado de Alfonso el Batallador y de Teruel—libro II, capítulo XXI en tiempo de Alfonso II—pudieran inclinar a creer que ambas ciudades debieron su fundación a los mencionados soberanos.

Compadécese mal—sin embargo—la idea de fundación semejante con repetida mención de Teruel como poblada de moros en el siglo XI hecha por la *Estoria de España* escrita por Alfonso el sabio a mediados del siglo XIII y a mayor abundamiento en el *Poema del Mio Cid* compuesto en época anterior a 1171. Aun recibido que la en *Estoria* del Rey sabio se recogieran los cantos populares, no es probable que en asunto tan reciente como debiera serlo en el siglo XIII la supuesta fundación de Teruel por Alfonso II se permitiera su autor equivocación tan notable. Teruel se sobrepuso a la ciudad de Albarracín sucediéndola por ventura a la antigua ciudad de Tuballa o Taruella límite de los obispados de Valencia y Segobriga atribuida a Wamba. El fuero advierte que el Rey formaba y poblaba una villa «*in locum quod dicitur Turolorum*».

«Por el mes de octubre de MCLXXI el Rey pobló a las riberas del Guadalquivir una muy principal fuerza adelantando sus fronteras contra los moros del reyno de Valencia, llamándose Teruel que fué el fuerte y homenaje para la conquista que después se emprendió de sojuzgar aquel reyno y fué una de las más enormes y señaladas que en España ha habido, dió el Rey el feudo y honor de Teruel como se usaba entonces a un rico—home de Aragón llamado Berenguer de Entenza.» (*Anales de la Corona de Aragón*,—Zurita, tomo I, libro II, folio 79)

Un famoso escritor Nicolás María Serrano dice sobre esto: «Dominado Teruel por los árabes no consta que estos la destruyesen como aseguran algunos y de este modo cuando se exige en Albarracín un pequeño estado musulmán independiente le perteneció a esta ciudad. Teruel permanece musulmán hasta el año 1171 en que la conquista el Rey don Alfonso II de Aragón sin muchas pérdidas y la restauró y pobló por mes de octubre para ser el fuerte y homenaje de la conquista de Valencia—como dice Zurita.

Escolano en su historia de Valencia—dice que—en 1076 el Cid entró por tierra de Calatayud y Teruel que eran del Reino de Valencia y ganó por fuerza de armas el castillo de Alcocer; sabido que fué por Abubecar, Rey de Valencia mandó a dos reyezuelos vasallos suyos llamados Guelve y Ferrizo que tomasen 3.000 hombres de armas y con los soldados de la frontera de Alcocer fueran a quitárselo al Cid; pero este los derrotó y persiguió a Ferrizo hasta las puertas de Teruel...

«En el tiempo pasado de Teruel toda la tierra era de moros. En aquel tiempo vino el noble señor don Alfonso por la G. de Dios, rey dragón comte de Barcelona et marques de Provenza á dar aquel lugar que era de Villavieja de Teruel con buena gente de grad esfuerzo de tener frontera contra los moros. Y el dicho señor trataba y ordenaba que en este lugar pudiese hacer una villa. Empezó viendo que era cosa muy peligrosa—cosa de hacer por la gran multitud de moros que había por todas partes. El rey creyó que no se podría realizar. Dudaron los grandes y con gran esfuerzo dijéronle: Señor dadnos aquellos fueros, franquezas y libertades que nosotros pedimos para vos y para todos los nuestros y por todos los tiempos para los presentes y venideros y nosotros con la ayuda de Dios pobremos una villa en esta comarca por la cual fiamos por Dios que conquerrremos y ganaremos más tierra adelante. Y el rey visto el gran peligro y dificultad dijo que el no lo quería ni lo otorgaba que gran vergüenza le causaba el menosprecio de comenzar obra tan valde a...

MOHAMED BEN CHAPNETH.

(Continuará.)

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

LAS VEINTE CUBAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, mo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

DEL «DIARIO DEL PASO» DE MÉJICO

EL JUICIO DE TORAL

«No existe en la historia de México un caso análogo: nos hallamos frente a uno de esos sucesos que menudean en la vida política de nuestra patria, tan imprevisivos, tan contradictorios, tan disonantes que justifica la generalizada idea de que México es el «país de los contrastes».

Hace apenas un año, cuatro personas fueron sacrificadas con lujo de barbarie y de ilegalidad por el no comprobado cargo de haber atentado contra el general Obregón; no se les consiguó a las autoridades judiciales; no se les permitió recurso alguno de defensa; no se toleró siquiera que se comunicaran después de aprehendidas con sus familiares, ni se les dejó minuto libre para que dijeran al pueblo la verdad de su inocencia. Sobrevienen los sucesos de «La Bombilla»: Obregón no sólo recibe la leve herida de un vidrio roto, ni el infantil susto de un torpedo, sino una cerrada descarga de tiros que instantáneamente le privan de la vida; y el autor de este hecho, lejos de correr la suerte de las otras víctimas, fué consignado a un juez, y sometido a un laborioso proceso en el que, a pesar de las irregularidades y las tropelías del Ministerio Público, se han seguido los habituales procedimientos del caso, esto es: averiguaciones previas, nombramiento de defensores, constancias, recursos legales de defensa, términos de derecho concedidos por el código para las exculpantes a que hubo lugar.

¿Por qué no corrió Toral la misma suerte del padre Pró y sus compañeros de martirio? ¿Qué razones hubo para ofrecer este singular contraste? ¿Qué móvil obligó a respetar una vida que era para ellos tan acreedora al suplicio? ¿Es que desaparecido Obregón dejó de existir el instigador de las matanzas inmediatas? Secretos son éstos que no es posible dilucidar sino cuando la crítica de la historia pueda hacerlo serenamente.

Y como si quisiera excederse la administración mexicana en dar a Toral la mayor actitud de salvarse, el procedimiento para juzgarlo—acostumbrado para delitos de su especie—ha sido el que mayores oportunidades ofrece para un fallo favorable: el jurado popular.

Por el banquillo del jurado hemos visto desfilar a típicos criminales que allí han obtenido su absolución. En ese banquillo se sentó María del Pilar Moreno, a quien se sacó en triunfo por haber vendido la muerte de su padre matando al asesino; allí estuvo esa pavorosa Nidya Camargo, que mató a su marido en un acceso de histerismo, y de allí salió absuelta por los jurados populares; no hace mucho, otro homicida obtuvo su libertad porque los jurados se convencieron que había matado en defensa propia... Si, pues, criminales reconocidos han obtenido su libertad y han escapado del patíbulo ante un tribunal fácilmente

impresionable, ¿por qué Toral no ha de tener la misma suerte, ya que su acto fué un hecho que tiene una justificación absoluta?

Lo que interesa es ver qué libertad van a tener los defensores para hablar; qué valor civil les anima a la hora de los sensacionales debates; qué clase de público asiste a las audiencias, pues la actitud del público se refleja siempre en el maleable ánimo de los jueces del pueblo; y sobre todo, qué hombres han escogido para integrar el tribunal.

Si estos hombres que integran el jurado han sido entresacados, como la ley manda, del común de los ciudadanos para que sean un leal reflejo de la conciencia popular; si se deja que penetre al salón de las audiencias público auténtico, ajeno a toda consigna y representativo de la opinión pública—ostensiblemente favorable al reo; si se deja que los defensores puedan hablar con toda claridad, exponiendo las grandes exculpantes del joven Toral, entre las cuales habrá que contar el dolor del pueblo por la tiranía antirreligiosa, la desesperación que aflige a la sociedad mexicana por la falta de justicia, y—ante todo—el hecho plenamente demostrado de que no es Toral el único responsable de la muerte de Obregón, ya que el cadáver de éste tenía, por lo menos, trece heridas de bala, y Toral sólo disparó cinco tiros, si hay valor suficiente para demostrar que los responsables de estos grandes episodios sangrientos no son los que hacen justicia por propia mano, sino los que provocan la ira popular con la opresión y con la infamia, entonces, cosa bien difícil por cierto, del mismo modo que un público momentáneamente entusiasmado, sacó en hombros a la vengadora de su padre, cuando un elocuente defensor hizo la apoteosis del amor filial que de tal manera se había manifestado, el público que llena la sala de Cabildos de San Angel, sacará a Toral en triunfo, por haber demostrado las excelencias de su amor a la patria, que fué, sin duda alguna, el inspirador de los sucesos del 17 de julio.»

Dos notas oficiosas

En la Oficina de Censura facilitaron a las cuatro de la tarde la nota siguiente:

«Ayer fué solemnemente inaugurada, con asistencia del alto comisario, Gran Visir, altos funcionarios civiles y militares y numeroso público, la carretera del puente Busfeja a zoco El Gemis de Anyera.

En dicho puente se hallaban congregadas las kabilas del Haus y Anyera, que concurren en masa a cumplimentar al alto comisario, recibéndole más de cinco mil kabileños, entre ellos 300 niños indígenas que acuden a la escuela allí establecida, a los que se obsequió con paquetes de dulces y con una gratificación que les entregó personalmente el alto comisario.

El Gran Visir ha presentado al alto comisario en las kabilas que éste lleva visitadas, terminando la ceremonia de presentación con el rezo de ritual.

El mismo día el alto comisario visitó las oficinas de intervención en todos los aspectos, quedando muy satisfecho de su funcionamiento.

Comunica el alto comisario que al regresar pudo apreciar el gran número de carruajes de carga y de viajeros que circulan por la carretera de Tetuán y Tánger, optimista impresión que ha recogido también en su reciente viaje a Xauen y Ceuta por cuyas carreteras el tráfico nocturno se efectúa con la misma normalidad que en España.»

La misma Oficina entregó una nota que dice:

«El día 16, a las cinco de la mañana, y con arreglo a las cláusulas del convenio aduanero acordado últimamente, quedaron montados los puestos fiscales encargados de redactar la estadística para la fijación de los derechos de Aduanas a pagar por Tánger.

El día 19 el director de Hacienda inspeccionó dichos puestos y comprobó que se hallan en perfecto estado de organización y funcionamiento.

Por otra parte, las autoridades de Tánger han dado todo género de facilidades y han extremado con el inspector de Aduanas encargado de montar el servicio toda clase de atenciones.»

José M.^a Sánchez Mantas - Tapabocas

Joaquín Costa, 19.

Conferencia

El presidente del Consejo, el de la Asamblea Nacional y el ministro de Hacienda, celebraron una larga conferencia.

Parece ser que se trató de la designación de presidente de la sección de Presupuestos.

El tonelaje de la marina mercante mundial hundido o desguazado en el pasado año

Según datos publicados por el «Lloyd's Register of Shipping», el número de buques mercantes, desde cien toneladas en adelante, hundidos, condenados a ser desguazados o destruidos, en todo el mundo, durante el pasado año, fué de 423, y representaron un arqueo de 992.069 toneladas. En la indicada cifra se incluían 269 vapores y buques a motor (852.398 toneladas) y 154 veleros (139.671 toneladas).

En el año precedente 1926, las pérdidas totales fueron de 838 unidades, que representaron un total de toneladas 1.343.942, entre las cuales había 636 vapores y buques a motor (toneladas 1.226.873) y 182 veleros (117.070 toneladas).

La diferencia entre las pérdidas de un año y las del otro no debe atribuirse a que haya disminuido el número de siniestros marítimos, sino a que el número de los buques desmantelados en el pasado ha sido bastante inferior al del anterior.

En efecto: en 1927 se desmantelaron buques por un volumen total de toneladas 474.677, contra 851.232 toneladas en el año precedente. El tonelaje destruido en siniestros marítimos fué, en el pasado año, de 517.392 toneladas, cuando en 1926 se perdieron 492.711.

Señalaremos, por último, los países más castigados en las catástrofes marítimas.

En buques de motor y vapores, Grecia perdió el 2,17 por 100 de su tonelaje; Japón, el 1,89; Italia, 1,57, y España, 0,92 por 100.

En buques veleros, Francia perdió el 5,47 por 100 de su tonelaje; Italia, el 4,46; Estados Unidos, 3,68; Holanda, 2,65, y Noruega, 2,38 por 100.

Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO GANANDO DE SETENTA A NOVENTA CENTIMOS POR HORA

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Bajo la presidencia del señor gobernador se reunió la Junta de protección a los animales y plantas, despachando asuntos de su competencia.

Del domicilio paterno de Vilhel desapareció el menor José Soriano Pérez, suponiéndose háyase dirigido a Valencia o Barcelona. El señor gobernador interesa su busca y detención para entregarlo a su madre.

El señor gobernador ha autorizado a la Sociedad de regantes de Mora de Rubielos para que celebre Junta general el 2 de diciembre próximo, para tratar de la aprobación de presupuestos y elección de presidente y vicepresidente de la Comunidad de Regantes y de los vocales del Sindicato y Jurado.

Se le conceden los beneficios del Régimen de subsidios por familia numerosa al vecino de Maza José Fa'gas, en calidad de obrero y padre de ocho hijos.

Cumplido el arresto gubernativo ha sido puesto en libertad el individuo Antonio Ros Valero, detenido días pasados por haber promovido un escándalo en la vía pública de esta población.

Se remiten a los alcaldes de los pueblos cuyas secretarías se hallan en concurso para su provisión las relaciones circunstanciales de los concursantes a las mismas.

Instrucción Pública

Un nuevo presupuesto de Instrucción pública en los Estados Unidos, hará que los maestros de enseñanza primaria tengan un sueldo mínimo de 134 dólares mensuales.

Al cabo de 14 años, todo maestro llegará al sueldo máximo de 192 dólares al mes. Además; los que tengan clases de noche, cobrará de suplemento 112 dólares.

Referente a estos nuevos sueldos, el senador señor Parnés ha dicho que todos los ciudadanos americanos estarán orgullosos de que gane más un maestro de escuela en los Estados Unidos que un coronel en Europa.

Se ha dispuesto que los escalafones de profesorado numerario de escuelas Normales y Superior del Magisterio se cierran en 31 de diciembre del año actual, con arreglo a la situación en ese día.

Que por las Direcciones respectivas se recabe de oficio de dicho profesorado y del que, procedente del mismo centro, se halle en situación de excedencia, las correspondientes hojas de servicios, fechadas en el indicado día 31, con los oportunos justificantes, que les serán devueltos una vez compulsados con lo anotado en aquéllas por los secretarios, quienes, bajo su exclusiva responsabilidad, certificarán del resultado de esta comprobación, poniendo el visto bueno los directores.

Al confeccionar estas hojas de servicios deberán anotarse todos los servicios, títulos honores y condecoraciones oficiales que ostenten los interesados. Una vez hecho así, con anterioridad al 20 de enero próximo, los jefes de los indicados centros remitirán a la Dirección general de Primera Enseñanza las reiteradas hojas de servicios y las certificaciones de nacimiento de dichos interesados.

Acto seguido se procederá, por separado, primero, a la publicación provisional de los tres escalafones, señalando el plazo que se estime necesario para que puedan formularse en derecho las reclamaciones que procedan y una vez resueltas éstas, previas las aclaraciones o rectificaciones a que haya lugar, se elevará a definitivo el mencionado carácter provisional.

LA ARAGONESA

PENSION FAMILIAR DE EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los mismos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os con... viene visitarla...!

Rambla del Centro, 12, 2.º (Frente a la calle de Fernando) BARCELONA

Nuevo millonario

Barcelona.—Anteayer circulaba el rumor de que un meritorio del Banco de Roma había heredado dos millones de pesos de una tía suya que falleció en la Habana.

Ayer mañana nos presentamos en el Banco, donde nos manifestaron que hacía un año que dejó de prestar servicio en el Banco un joven llamado Milá, que estuvo empleado en la sección de cuentas corrientes, y que estos días sus compañeros se han enterado de la herencia de dicha fortuna.

El Milá cuenta ahora 19 años.

José M.^a Sánchez PAÑERIA
Joaquín Costa, 19.

NUEVO SERVICIO DE CABOTAJE

DE LA

Compañía Naviera Sota y Aznar

Servicio regular semanal entre Barcelona-Bilbao y puertos intermedios

Salidas de VALENCIA } TODOS los MARTES para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol (quincenal), Musel, Santander, Pasajes y Bilbao.

TODOS los MARTES para Sagunto, San Carlos, Tarragona y Barcelona.

Se admiten mercancías con conocimiento directo para los puertos de Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Vegadeo, Ribadeo, Foz y Vivero.

CONSIGNATARIOS: FERRER PESET S. A. Muelle, 10 y 11, GRAO-VALENCIA. Tels. 30.900 y 30.909

Sucesos

INCENDIO

La Puebla.—En el corral de la casa del vecino Emilio Arto Magallón, sita en la calle de La Riza, se declaró un incendio que con la intervención de los vecinos y autoridades sofocóse rápidamente. Se quemaron varios fajos de leña, calculándose las pérdidas en unas 150 pesetas.

El incendio se considera casual.

DENUNCIA

Valderrobres.—Ramón Fortunato Royo, de 62 años, en su domicilio, hallándose en estado de embriaguez, que mó una silla y una cama produciendo alarma entre sus convecinos que fueron a apagar dichos muebles.

La Benemérita denunció al referido Ramón por haber promovido el fuego a propósito.

ARDID DE ESPOSA?

Camínreal.—Enterada la Benemérita de que en una casa de Fuentes Claras habían penetrado tres hombres con intención de robar, se dirigieron a dicha localidad y se hallaron con el «suceso» siguiente:

Rafaela Romero Corella, esposa del vecino Salvador Latorre Rubio, de 41 años de edad, de oficio labrador, dice que a la una y media de la madrugada del día 19, en ocasión de hallarse ausente Latorre, se presentaron tres sujetos, tapados con amplias mantas, que tras de pedirle cuanto dinero tuviese y no querer llevarse doce onzas de azafrán—el dinero lo llevaba el esposo—se marcharon tranquilamente mientras que la pobre mujer solicitaba auxilio desde la vía pública...

Y como el Salvador Latorre pasa la mayoría de las noches cogiendo truchas en la taberna, de las investigaciones realizadas se deduce que la amante esposa formó ese ardid para recuperar a su cara mitad que tantos disgustos le ha ocasionado por culpa de tinto.

No obstante, el Juzgado entiende en el asunto.

Los coches y camionetas

CHEVROLET

1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

De su viaje de inspección por pueblos de esta provincia regresó el abogado del Estado don Francisco Vital Torres.

Por conducir una camioneta sin las placas de matrícula correspondientes ha sido denunciado Luis Alera.

La Administración de Rentas Públicas inserta en el Boletín oficial una circular manifestando que terminado el plazo de presentación de los repartimientos de rústica y urbana amillarada para 1929 y siendo varios los Ayuntamientos que no los han remitido se les previene que de no cumplimentar dichos servicios en el plazo de ocho días se les impondrá la multa de cien pesetas.

La Gaceta publica una Real orden de Hacienda disponiendo se convoque a oposiciones para cubrir en provincias treinta plazas de auxiliares mecanógrafos.

José M.^a Sánchez
PANAS

Joaquín Costa, 19.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 17 grados.
Idem mínima de esta mañana, —2.
Aire reinante, E.
Fuerza del aire, 0.
Presión atmosférica a las ocho horas, 694'2.
Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 0 kilómetros.

Hoy el día mostróse revuelto y ellos da a entender que esta noche tendremos también una buena escarcha (ya de anoche fué de 2 grados bajo 0) y que mañana hará un buen día.

HACE FALTA

un operario de carretería. Francisco Marco.—Alfambra.

La Junta de Gobierno de la Sociedad Económica Turo'ense de Amigos del País celebrará sesión esta noche a las siete y media.

Un guardia municipal recogió anoche, por el barrio de las Cuevas, a una caballería menor que iba extraviada.

En el Retén de la plaza darán cuenta de ella a quien demuestre ser su dueño.

Esta tarde, a la hora de costumbre, se reunirá en sesión ordinaria la Comisión provincial.

VACA LECHERA

con una novilla de 15 días vendó, Manuel Domingo, Castralvo.

Han comenzado en la calle de la Democracia las obras correspondientes para colocar por debajo de las aceras las conducciones de aguas.

Acto seguido dará principio el adquinado de dicha vía, obra que debe ser realizada a conciencia por el contratista señor Lamo.

Continúan paralizados los trabajos de habilitación de las torres de la Escalinata.

Todo se arreglará.

Mañana en el Teatro Marín se exhibirá la interesante película «Perdida y ganada». Completarán el programa otras cintas. La orquesta amenizará el espectáculo.

OFICIAL

Para carretería hace falta.

RAZON:

Viuda de José Ríos.
Amantes, 12.—TERUEL.

La matrícula industrial formada para el año 1929, se hallará de manifiesto en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:
Cosa, Alcañiz, Veguillas de la Sierra y Lidón.

Se halla vacante la secretaría del Juzgado de 1.^a Instancia de Valderrobres, a proveer por turno de traslación.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Luis Fortea Marín, de Alfambra; Pedro Gascón Alegre, de Rillo; Miguel Cantín Ruiz, de Tornos; Francisco Esteban Aparicio, de Valdealgofa, y Martí Estopiñá, de Monroyo.

Monumento a Pérez Galdós

Las Palmas.—En breve comenzarán en el muelle de San Telmo las obras de emplazamiento del monumento a Pérez Galdós.

El proyecto será realizado por el cabildeo ineular.

Se necesita un piso. Ofertas en esta Administración

Notas de Sociedad

Regresó anoche en el rápido el abogado del Estado don Francisco Vital Torres.

— Acompañado de su monísima hija salió para Valencia, con objeto de asistir a una boda de familia, el comerciante de esta plaza don Nicolás Gómez.

— Ha regresado de Valencia el delegado gubernativo, comandante don Vicente Pérez Mancho.

— Marcharon a Castellón los niños del médico de aquella Beneficencia municipal don Maximino Alloza.

— Con objeto de practicar las operaciones de talla a los recutas de aquella Caja salieron para Alcañiz los suboficiales señores Dilla, Salles y Martín.

— Ha regresado de Valencia el contratista don Luis Pastor.

— De ventilar asuntos profesionales ha regresado de Castellón el culto letrado de este Colegio don Gregorio Vilatela.

— Ha llegado de Valencia el joven don Alfonso Pastor.

— De la misma capital el funcionario de la Telefónica señor de Castellana.

— En el rápido de anoche regresaron a Valencia las artistas Wiedam, después de haber actuado en el teatro de Alfambra.

— Confortado con los Santos Sacramentos falleció en Zaragoza el distinguido turo'ense don Ramón Landa de la Torre, teniente coronel de Intendencia, que gozaba de generales simpatías por sus condiciones de carácter, para lo cual no fué inconveniente su gran rectitud.

Enviámos nuestro sentido pésame a la desconsolada esposa del finado, doña Carmen Sanz; hijos, don Antonio y don Ramón; hermanos, don Arturo, don Mariano, don Aurelio y doña Pilar; hermanos políticos, primos sobrinos y demás familia.

José M.^a Sánchez GÉNEROS BLANCOS

Joaquín Costa, 19.

Probable gabinete mejicano

Méjico.—En los círculos políticos se tiene la creencia de que el presidente electo don Emilio Portas Gil, al tomar posesión el día 30 de los corrientes, constituirá un gabinete nuevo, a excepción del ministro de Comunicaciones.

Se anuncia, semioficialmente, que la probable formación de Gobierno será:
Ministro de Hacienda, Gilberto Valenzuela, actual embajador de Méjico en Londres.

Gobernación, Arturo Orsi.
Guerra, general Lázaro Cárdenas, jefe de las operaciones militares en Veracruz.

Instrucción Pública y Bellas Artes, Ezequiel Padilla.
Comunicaciones, el actual ministro Ramón Ros.

Negocios Extranjeros, Alfonso Reyes, actual ministro de Buenos Aires.

Industria, Comercio y Trabajo, Manuel Pérez Treviño, actual gobernador del Estado de Cahahuila.

Agricultura, Pastor Rouaix, senador.

José M.^a Sánchez GÉNEROS de punto

Joaquín Costa, 19.

Ecós taurinos

En la dehesa de Muellades (Ledesma), se celebró con excelente resultado el tentadero de hembras de la ganadería de don Antonio Luir Encinas. Actuó de tentador Pontonero, ayudado por el diestro Chaves y el novillero Encinas. García fué muy aplaudido.

Gal'ito de Zafra y Torerito de Málaga actuaron en Caracas con gran éxito. Torerito cortó una oreja.

El valiente y elegante novillero aragonés Daniel Obón ha enviado al Club Villalta unas bonitas fotografías en las cuales demuestra la esencia taurina que posee.

Daniel es una futura figura.

El 16 de diciembre se celebrará en Sevilla una novillada con reses de Flores de Braganza para Andrés Mérida, Eduardo Gordillo y Manuel García «Revertito», sobrino de Reverte cuyo debut ha despertado gran interés.

Que no defraudes, Manué.

Marcial Lalanda, deseoso de que sus partidarios vallisoletanos recuerden uno de sus mayores éxitos artísticos, ha enviado a su Peña de Valladolid la cabeza del toro «Paño fino», de doña María Montalvo, lidiado en la corrida a beneficio de los damnificados por las catástrofes de Novedades y Cabrerizas. Bien por el «joven maestro».

Se ha retirado del toro, para dedicarse a actividades menos expuestas, el novillero Cándido Tiebas «El Obispo», que toreó su última (i no vu'lvá) en Zaragoza el pasado septiembre. Nuestra enhorabuena.

Carrataá, a quien el doctor Serra le extrajo anteayer la última costilla del lado izquierdo, se halla muy mejorado. En breve marchará al campo.

Pasado mañana en Sevilla, en la parroquia de San Lorenzo, recibirá las aguas bautismales el hijo de Cayetano.

Se afianza el rumor de que el «Niño de la Palma» reaparecerá el 3 de marzo en Málaga.

Y se dice tiene comprometidas corridas en Sevilla, Castellón, Barcelona, Granada y Nimes.

¡Qué lástima, Teruel no figura!

ZOQUETILLO.

Don Alfonso a Santa Cruz de Mudela

El jueves irá don Alfonso a Santa Cruz de Mudela, donde permanecerá unos días de caza.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000 "

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.—CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Instituto provincial de Higiene

Se recuerda a los Municipios que no hayan pedido vacuna antivariólica en el presente Otoño, que pueden dirigirse a este Instituto hasta el 15 del próximo diciembre, solicitado las dosis que precisen y les serán remitidas seguidamente por correo. Pasada la referida fecha, no es época apropiada para la vacunación, a menos que se presentase algún caso de viruela.

No quieren impuestos

San Sebastián.—La Cámara de Comercio y el gremio de hoteleros han acordado informar en contra del proyecto municipal de crear un impuesto sobre viajeros.

Este año no vuelve a América

Friedrichshafen.—Se desmiente que exista el propósito de realizar este año otro viaje a América el «Conde Zepelín».

Ortega y Gasset

Santiago de Chile.—Ha llegado el señor Ortega y Gasset.

Le han recibido el embajador de España y otras personalidades.

Se hospeda en la embajada española.

Ultima hora

(Recibido por telefonía sin hilos desde las 6'30 de la tarde en nuestra estación particular)

El parte meteorológico internacional dice que la depresión existente en la Península Ibérica pasa a Francia. El foco de perturbación en Inglaterra lleva rumbo N. E.

El tiempo tiende a cambiar. En España muchas nieblas.

Salónica.—Ha sido detenido el diputado por Tracia acusado de conspirar y facilitar informes referentes a la Defensa Nacional en favor de Turquía.

Lisboa.—El gobierno portugués ha recibido la invitación de concurrir a la Exposición Ibero-Americana de Sevilla creyéndose que accederá a tomar parte con elementos de su agricultura y de su industria. Al mismo tiempo ha acordado no concurrir a la Exposición que el mismo año se celebrará en Barcelona ignorándose los motivos.

Belgrado.—El gobierno estudia actualmente la reorganización administrativa del territorio, a la vez que la exacción de contribuciones mediante la modificación de los actuales impuestos.

Atenas.—El gobierno se'énico ha dado una ley por la cual queda establecido el servicio militar obligatorio en 16 meses.

Nankín.—Los nacionalistas chinos han entregado a Francia 50.000 dólares como importe de una indemnización debida a ésta según han informado los peritos de los daños que se causaron con motivo del famoso incidente de esta ciudad, ocurrida en la conquista de los nacionalistas.

Londres.—Por 29 contra 10 votos en la Cámara de Lores han votado unas enmiendas referentes al tratado de Washington y que concierne a la jornada obrera de ocho horas.

New York.—En estas costas ha naufragado otro buque en análogas condiciones al caso del Westris pereciendo algunos tripulantes al arrojar al agua las canoas. No se da el nombre del buque naufragado.

T. S. F.

Cosas del boxeo

Triste... y repugnante

En Madrid, ha fallecido un boxeador en el Hospital provincial, a las 24 horas de un combate celebrado en el Ideal Polistilo.

Trátase de un pobre muchacho de color, un «moreno», cubano, que llevaba algunos años en España. En su profesión de boxeador había logrado un mediano renombre. Sus sueños de gloria han quedado truncados en una cama de hospital, adonde fué conducido después del «k.-o.» en que quedó a consecuencia de los golpes recibidos.

Sobre este accidente se consignan pormenores espeluznantes.

El local donde se celebran estas reuniones no reúne, por lo visto, las mínimas condiciones ni para éste ni para otra clase de espectáculos. Es una sala de baile de exiguas dimensiones, en la cual se hacían los sábados millares de personas, en las menores condiciones de seguridad y de comodidad; una estrecha fila de palcos de madera recibe un peso extraordinario, y es una menaza constante de hundimiento. No hay que pensar en que exista una enfermería, ni un botiquín, cuando los pugiles tienen que atender a su limpieza ¡en los retretes! Por esta causa, el desgraciado «Kid Sotolongo» quedó largo tiempo, el sábado, a raíz de su accidente, sin un auxilio facultativo eficaz.

Se relatan detalles parecidos de otros espectáculos de boxeo; organizados en otros coliseos de arrabal y en campos de Sociedades que se dicen deportivas.

El combate que de trágica manera

¡GUERRA AL FRIO!

Carbones minerales y vegetales

Insuperable calidad, economía

Servicio a domicilio  Carrasco, 13, TERUEL.

iba a terminar era el último de un programa que se había desarrollado sin gran interés.

En primer lugar combatieron Las Heras y Cádiz (pesos gallos), venciendo el primero por puntos.

A continuación Iglesias (pesos gallos) venció a Sampedro por puntos, en seis asaltos.

Vélez venció a A. Pérez (pesos plumas), por puntos, en seis asaltos.

Butragueño venció a Rodríguez (pesos «welters»), por abandono, en el quinto asalto.

Finalmente subieron al «ring» al madrileño Ortiz y el cubano «Kid Sotolongo» (cuyo verdadero nombre es Juan Sarriá).

A poco antes de iniciarse la pelea el negro cayó, a consecuencia de uno de los golpes recibidos. El director del combate contó los diez segundos re-

glamentarios, y le declaró vencido por «knock out»; pero estimando, por la actitud del vencido, que éste fingía su desvanecimiento decretó su desalifación. El público, creyendo también en un engaño, se desató en denuestos contra el negro; no obstante, éste permanecía en el suelo, incapaz de ponerse en pie. Sus ayudantes lo llevaron hasta un rincón, tratando en vano de hacerle reaccionar. En vista de que su estado se agravaba, lo condujeron, a través de la masa de gente, al estrecho cuarto que hace las veces de vestuario. Se le dieron verdaderas duchas de agua fría, masajes y fricciones; pero inútilmente. Al fin se decidió dar aviso a la Casa de Socorro correspondiente.

Los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito de Buenavista procedieron a reconocer a «Kid Soto-

longo», que padecía ataques epilépticos de pronóstico grave.

Después de prestarle cuantos auxilios aconseja la ciencia, y en atención a la gravedad de su estado, fué trasladado, con las naturales precauciones, a las cuatro de la madrugada del domingo, al Hospital Provincial, donde ingresó sin habla en la sala 31, a cargo del doctor Monterde.

Las atenciones constantes por parte del médico de la sala, como por los alumnos internos y hermanas, no pudieron vencer a enfermedad de «Kid Sotolongo», que falleció a las once.

Llamábase Juan Sarriá Rodríguez, tenía veintitrés años de edad y era natural de Cienfuegos.

Ayer ha sido trasladado el cadáver de Juan al Depósito judicial, donde el doctor Piga le hará la autopsia.

¡Descanse en paz!

Hallazgo interesante

Durante los trabajos de restauración del patio de Belvedere, en el Vaticano, ha sido descubierta una magnífica columna de pórfido, de cuatro metros de altura.

Su Santidad estuvo esta misma mañana a ver dicha columna, de cuya magnificencia quedó sorprendido. Seguidamente visitó los nuevos locales destinados a la Biblioteca Vaticana.

La columna descubierta ha sido transportada al patio del Triángulo, para acceso del cual está en construcción una amplia y cómoda galería.

NOTAS MILITARES

Con objeto de practicar las operaciones de talla en la caja de Alcañiz con motivo de la concentración de reclutas destinados a los cuerpos de la Península y cuyas fechas señaladas son el 22 y 23 del actual, han salido los suboficiales de esta zona don José M.ª Di'a Pailarés, don José Salles Calderon y don Agustín Martín Mingo.

En Valencia ha fallecido el excelentísimo señor capitán general de Zaragoza don Juan García Trejo y con tan sensible motivo la guarnición de la Región ha testimoniado a su atribulada esposa y familia su sentido pésame y rimitido una corona.

En los días 22 y 23 del actual efectuarán como está ordenado su concentración en Caja de los Reclutas del cuerpo de la Península los cuales serán pasaportados para sus destinos respectivos en los días y horas siguientes.—Día 26 saldrán para Castellón 85 reclutas que embarcarán a las 8:55; para Zaragoza 186, y saldrán a las 20:45.—Día 27 para Madrid saldrán 16, a las 6:15; para Guadalajara 13 a la misma hora y Jerez de l. Frontera (Cádiz) 9, a igual hora, siendo conducidos por el personal ya designado en la Real orden de concentración.

ANUNCIO

Se vende un molino de harinas con fábrica de hilados de lana en Albaracín. Informar: Callejón de Santiago, número 3.

GRAN SORTEO DE JUGUETES

Autorizado por acuerdo de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, con fecha 27 de agosto 1928

Papel de fumar "ABADIE"

La Sociedad fabricante del acreditado Papel de fumar "ABADIE" en el deseo de corresponder a las atenciones de los consumidores españoles de dicho papel, ha organizado un gran sorteo de juguetes con objeto de obsequiar con motivo de la festividad de REYES de 1929 a los niños de los fumadores.

Dicho sorteo de juguetes se verificará en combinación con el de la Lotería Nacional del día 2 de enero de 1929, distribuyéndose aquéllos entre los poseedores de las correspondientes papeletas, en la forma siguiente:

A la del número igual al del Premio Mayor:	Una sólida bicicleta con side-card.
Id. id. Segundo premio:	Una linda canastilla con muñeco y equipo de ropa.
Id. id. Tercer premio:	Un bonito automóvil tipo Sport accionado a pedal.
Id. id. Cuarto premio:	Una coqueta casa de muñecas, amueblada.

A las de los 20 números iguales a los premios de 15.000 pesetas.

Para cada una, un juguete de los siguientes:
Caballos - Jaz-band - Bicycletas - Autopatines
Cajas de construcciones - Cocheitos de muñeco - Mesas con servicio de café
Tiendas - Baterías de cocina - Cocinas (1).

A las de los 396 números iguales a los de las centenas de los cuatro premios mayores. . .

Muñecas - Juegos de bolos - Utensilios de cocina - Patinetes - Estuches de labor - Mesas de billar - Balones - Cajas de cacharros - Mobiliarios - Automóviles con resorte - Garages - Carpinterías - Pianos - Cajas de juegos de Sociedad y otros similares (1).

(1) Estos juguetes estarán numerados correlativamente del 1 al 20 y del 1 al 396, respectivamente, para ser adjudicados en el orden de prelación de menor a mayor según el en que resulten, por razón de su número, los premios de la lotería a que correspondan.

Los juguetes han sido adquiridos en la acreditada casa M. MEDEL, Avenida del Conde de Peñalver, 18, Madrid, y estarán expuestos en sus escaparates los días 15 al 30 de octubre y del 1 al 15 de diciembre.

Para tomar parte en este Gran Sorteo de Juguetes es necesario proveerse de las correspondientes papeletas numeradas, que se entregarán mediante la presentación, para cada una, de veinte cubiertas de los libros o cinco cubiertas de los blocs, de cualquiera de las diversas clases de papel de fumar "ABADIE".

El canje de las cubiertas por papeletas numeradas se verificará desde el día 2 de noviembre al 20 de diciembre, en los sitios que en cada localidad se anuncian y en el Almacén general del papel de fumar "ABADIE", sito en Madrid, calles de Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado, de tres a seis de la tarde, o por correo.

Los juguetes se entregarán en el referido almacén, y a las horas antes citadas, a los presentadores de las papeletas cuyo número corresponda con los premiados en el sorteo de la Lotería Nacional con que se combina el de juguetes; a las personas domiciliadas en provincias les serán enviados franco de todo gasto hasta la estación del ferrocarril que se indique.

Se declina toda la responsabilidad por la pérdida de papeletas, sea cual fuere la causa que a ello diere lugar.

MANUEL M. DELGADO, Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado--MADRID

El canje de cubiertas en esta plaza se efectúa en el Estanco de don Manuel Guericaveyja.--Calle Nueva

Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con cartera, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS-TERUEL

AUTOMOVILES A FORTANETE Y CANTAVIEJA

SERVICIO PUBLICO de VIAJEROS en automóvil a FORTANETE y CANTAVIEJA, enlazando con la actual concesión de TERUEL VILLARROYA DE LOS PINARES. Este servicio facilita a los pueblos de Cantavieja y Fortanete el viaje de ida y vuelta a la capital de provincia en el mismo día.

HORARIO (de invierno)

SALIDA de Cantavieja para Villarroya y Teruel, a las 6. LLEGADA a Teruel, a las 11.

SALIDA de Teruel para Villarroya, Fortanete y Cantavieja, a las 13:30.

LLEGADA a Cantavieja; a las 18:30.